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Az obstrukció jövője.
— szept. 30.

Az obstrukcióellenes törvény- 
atósági verdiktek száma ötven- 
áromra emelkedett. Biztos fok- 
űérője az ország közhangulatá­
ul^ hogy a törvényhatóságok 
ó része a házszabályok szigon­
yát sürgeti, nem elégszik meg 
\ most folyó obstrukció akadé- 
nikus elítélésével. Zemplénvár- 
negye nem ment el addig a ha­
tárig: — hogy minden pártpoli­
tikai tusakodást, a szenvedelmek­
nek, izgalmaknak magasra szitá­
sát elkerülje, nem hallatta a 
szavát. Nem foglalt állást se pro,
8e kontra, de napirendre tért az 
obstrukció ellenes átiratok fölött.

A törvényhatóságoknak min­
denfelé az országban máshol meg­
nyilvánuló ösztökélése azt bizo­
nyítja, hogy a türelmetlenség nót- 
tön nó a perifériákon. Ez a türel­
metlenség, ez az akcióra való kedv, 
a harciasság szellemének a feléle­
dése kirívó ellentétben áll a kor­
mány hideg nyugalmával. Amíg 
a képviselöházban a névszerinti 
szavazások peregnek le gyötrő 
egyformasággal, kint a vármegye­
házakban mind nagyobb lesz a 
kedv, amely a kormányt és a 
többséget erélyes tettre sarkalja.
A kormány őrömmel látja, hogy 
suhog, forr föl odakint az inten­
zív érzések nagy üstje. A köz­
véleménynek az obstrukció kár­
tevései ellen mind erősebben 
megnyilvánuló tiltakozásában a 
maga politikájának igazolását 
látja s nagy elégtétellel fogadja. 
Ám minden kívülről jövő nyo­
másnak és sugallatnak ellen áll, 
mert látszólagos tétlensége és 
krisztusi türelme mögött egy jól 
átgondolt s a magyar ember ter­
mészetéhez mért taktika rejtőzik, 
mely három hónap alatt az ob- 
strukciót ugyan ki nem fárasz­
totta, de a nép kedélyére és 
képzeletére gyakorolt hatását a 
fagypontra szállította. S ha most 
a törvényhatóságok határozatai 
az ország növekvő türelmetlen­
ségéről tesznek tanúságot, ha — 
mint Biharban is — ha függet­
lenségi párti emberek, sót volt 
Justh-párti jelöltek tőrnek nyíltan 
pálcát az obstrukció eljárása fe­
lett, ebben a gyökeresen megvál­
tozott helyzetben a kormány a 
maga politikájának, a maga jég­
hideg várakozásának az érett 
gyümölcsét láthatja s az eddigi 
biztató eredmény csak arra kész­
ítheti, hogy erről az útról, a

mely számtani bizonyossággal el­
vezet az obstrukció bukásához, 
le ne térjen legalább egy jó 
ideig.

Az ellenzék obstruáló része 
vidám, sót hetyke képet vág 
helyzetük ily váratlan megrosszab- 
bodásához. Ám belsejükben félel­
met éreznek. Az elszigeteltség 
érzete mindinkább erőt vesz raj­
tuk. Alig titkolható keserves 
bosszúsággal látják, hogy a több­
séget nem képesek kifárasztani.
A munkapárt turnusai híven tel­
jesítik kötelességüket. Szavaznak 
rendületlenül. Tudják jól, hogy 
minden névszerinti szavazás va­
lamely nevetséges kicsinyes do­
logról, egy-egy koporsó szege az 
obstrukciónak. Az ellenzék a 
harcnak a sivárságát, unalmas 
voltát, szenvedélyeket elcsititó 
természetét nagyon drágán fizeti 
meg: az ország érdeklődésének 
és rokonszenvének teljes el­
vesztésével. . , . , ,

Az obstrukció vezérei kisded 
táborukban azzal tartották fent 
a jó reménységet, hogy megható 
dajkameséket mondtak nekik a 
kormány bukásáról, a többség 
szétzülléséröl, az udvar kegyének 
elfordulásáról s egy tejjel és 
mézzel folyó uj paradicsomi ál­
lapot hamaros bekövetkezéséről.
A miniszterelnök audienciája vé­
get vetett, ha nem is a vezetők 
mesélő kedvének, der a közönség 
hiszékenységének. Egszakadást, 
földindulást jósoltak s az általuk 
várva várt erőszakot. Mindezek 
helyett azt hallják: a kormány 
helyzetében és követett taktiká­
jában semmi sem változott. Ké­
szíthetik és benyújthatják a név­
szerinti szavazásokat kérő ive­
ket tovább. Nem csak a számum 
temet el merész útra induló 
karavánokat. Eltemetheti őket a 
naponkint rájuk rakodó, szabad 
szemmel alig látható porréteg, 
amelyet a karaván tevéi vesz­
nek fel, amely rájuk szakad a 
tőlük teljesen elforduló nemzet 
puszta leheletétől. Ámbár hiszen 
egyszer sok idő múlva talán még 
a számum is jöhet. Az obstrukció 
merész karavánjára tehát rossz 
sors vár mindenképpen. A siva­
tag, amelynek oly könnyelműen 
nekivágtak, elnyeli őket.

Mert Magyarországon meg 
soha sem folyt obstrukció, amely 
ennyire ellenére lett volna az 
egész országnak. Még soha sem 
folyt obstrukció, a mely ellen 
olyan erőteljesen nyilatkozott 
volna meg az általános ellenszenv.

De nem is volt még obstrukció, 
amelyet olyan indulattal sepert 
volna el a nemzet egyeteme, mint 
ahogy ezt a most folyó, zavaros 
célzatú kerékkötést el fogja sö­
pörni.

í íámep határozatai.
Beszámoló az
őszi közgyűlés munkájáról. — szept. 30.

Szerdán fejezte be a vármegye 
törvényhatósága — két napos tárgya­
lás után — őszi közgyűlését. Köze; 
kétszázötven ügyben hallatta a sza­
vát a törvényhatóság és a meghozott 
határozatok között nagyon sok van, 
mely a legszélesebb körű érdeklő­
désre tarthat számot.

Homonnai kórháx.
Á vármegye 1912. évi költség- 

előirányzatát - a keretek a régiek 
és újabb jelentősebb költségtöbbletről 
nincs szó — tudomásul vette a tör­
vényhatóság és jóváhagyta az 1910. 
évi közúti számodásokat. A homonnai 
kórház újjáépítése ügyében leírta 
belügyminiszter, hogy semmiléle 
anyagi segítséget sem ad és a potdi- 
jaknak megfelelő felemelését sem 
engedi meg. A homonnai kozkórház 
újjáépítése elodázhatatlan szükséglet, 
a vármegye el is határozta, hogy iö - 
é’nü s megszavazott 7000 korona 
annuitást, kérvén a belügyminisztert, 
hogy adjon az állam is hasonló se­
gítséget és engedje meg a pótdijak 
felemelését. A belügyminiszter merev 
megtagadásával szemben elhatározta 
a törvényhatóság, hogy újból felír a 
kormányhoz és hangsúlyozni lógja, 
hoffvha a homonnai közkórház nem 
építtetik újjá, akkor nem marad más 
hátra, minthogy a régi épületet ható­
ságilag zárassa be a vármegye.

Katonaság és sxölömüvelés.
Á törvényhatóság nemrégiben 

azzal a kérelemmel járult a honvé­
delmi miniszterhez, hogy helyeztessék 
Sátoraljaújhelybe egy honvédgyalog­
ezred. A miniszter azt válaszolta, hogy 
szives készséggel áll a vármegye ren­
delkezésére, a kérelem azonban most 
nem időszerű. A közgyűlés tudomásul 
véve a választ, megbízta az alispánt, 
hogy a kérdést állandóan tartsa napi­
renden. A gazdasági egyesület elő­
terjesztésére elhatározta a törvényha­
tóság, hogy felír a földmivelésügyi 
miniszterhez és kérni fogja, hogy a 
hegyvidéki szőlőkkel szemben a sík­
vidéki szőlők igazságosabban adóz­
tassanak meg és mert a sikvidek 
annyi szőlőt termel, hogy valósággal 
agyonnyomja a hegyvidék borterme­
lését, törvónyhozásilag tiltassék el a 
más növények termelésére alkalmas 
földeknek szőlővel való ujabbi bete­
lepítése. Elhatározta továbbá a tör­
vényhatóság azt is az alispán javas­
latára, hogy feliratilag fogja kérni a 
belügyi kormánytól a határrendőrség­
nek a vármegyei közigazgatás I. s II. 
fokú hatóságaival való szervesebb 
összekapcsolását. A közigazgatási to-

vábbképzótantolyamon való részvé­
telre a belügyminiszter kijelölte dr. 
Szirmay István tiszti főügyészt, a tör­
vényhatóság a részére 400 korona 
átalányt szavazott meg.

Apróbb ügyek.
Gecsey Jenő városi adóügyi taná­

csos felebbezésének, melyet a város 
képviselőtestülete által egy magasabb 
fizetési osztályba történt sorozása 
tárgyában terjesztett a megye elé, 
helyet adott a törvényhatóság és meg­
semmisítette a város idevonatkozó 
határozatát. Tudomásul vette a köz­
gyűlés a vármegyei szegényalapról, 
a szegónyügyrendezéséről és a köz­
ségi szegényalapok egységesítéséről 
és a központi szegényház létesítéséről 
szóló szabályrendeletek tárgyában be­
terjesztett alispáni javaslatokat. Har­
minckét község a jegyzői internátus 
céljaira kisebb-nagyobh összegeket 
szavazott meg, a törvényhatóság jóvá­
hagyva a határozatokat hangsúlyozta, 
hogy a jegyzői internátus a vármegye 
támogatására csak úgy tajthat számot, 
ha Zemplénvármegye földjén épül 

, majd föl. A kassai kereskedelmi és 
iparkamara kérelmére — a kaf a~k° 

l/ lozsvári közvetlen össszeköttetés érde­
kében — felírnak a kormányhoz, 
hogy a kassa-hegyaljai vasutat álla­
mosítsák. Molnár János volt sáros­
pataki főbírónak felfüggesztése ideje 
alatt visszatartott fizetését Sárospatak 
képviselőtestülete nem akarta kiutalni 
azzal az indokolással, hogy Molnár 
nincs jogerősen felmentve. A ^/ne­
gye -i megállapítva az iratokból 
Molnár felmentését — kötelezte Sá­
rospatakot a visszatartott fizetés ki­
utalására. A közigazgatási bizottság 
javaslatára utasították az alispánt, 
hogy egy, a vármegye részére beszer­
zendő automobil fenntartására részle­
tes költségvetést terjesszen a képvi­
selőtestület elé, egyben megbízták az­
zal, hogy a kolerajárványnak a vár- 
megyébe való behurcolása esetén 
azonnal béreljen egy automobilt. Uj- 
hely város dr. Reichard Salamon 
volt h. ügyész részére egy ügyből 
fohólag 1000 kor. költséget szavazott 
meg. Á vármegye feloldotta ezt a 
határozatot és kimondotta, hogy a 
városi ügyész a város részéről csak 
kész kiadásainak megtérítését igé­
nyelheti.

Kosanth-aaobor eliiwaoliw.
A Kossuth-szobor költségeiről az 

alispán most terjesztette elő a részletes 
számadásokat, melyből megtudtuk, 
hogy a szobrász-művésznek újabban 
utalt 1500 kor. pótdijazás után fenn- 
maradt még 1900 korona, melyet a 
szobor bekerithetésére fognak fordítani. 
A vármegye a beterjesztett számadá­
sokat tudomásul vette és köszönetét 
szavazott buzgó munkájukért Meczner 
Gyula volt és br. Sennyey Géza 
jelenlegi szoborbizottsági elnöknek, 
dr. Hornyay Béla ügyvezető-alelnök- 
nek, Dókus Gyula alispánnak, a 
szobrász-művésznek és a szoborbizott­
ság valamennyi tagjának.

Még egynéhány apró, jelentéktelen 
ügyet tárgyalt le a törvényhatóság és 
déli 12 órakor véget ért a két napig 
tartott közgyűlés.

mVAftn wi 14 Földes Ferenci
fllvQttjf i&l oripökttlönlegességek áruháza.

w a_ sToss-u.t^a.-szoToorral szeaao/ber
Lapunk *s»i asám* 8 oldal.
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A sztropkói
nagygyako/latok.

— As alispán beszámolója —

A törvényhatóság keddi gyű­
lésén Dókus Gyula alispán rész­
letesen számot adott a nagy gya­
korlatok minden olyan momentu­
máról, mely a vármegyei közigaz- 

tást közvetlen közelről érinti, 
terjedelmes alispáni jelentést 

szószerinti szövegében a követ­
kezőkben adjuk:

«
A trónörökös fogadtatására 

tett előkésittletek.
Az őszi nagy hadgyakorlatok al­

kalmából úgy az utak jókarba helye­
zését, mint Sztropkó községének ren­
dezését, mint már junius hóban je­
lenteni volt szerencsém, május hó ele­
jén munkába vették, az utak rende­
zéséről előbb tettem meg jelentő­
semet, most Sztropkó község beltp’ü- 
letén végzett munkálatokról szimo; vk 
be. A múlt évben a belügyminiszté­
riumtól kieszközölt segélyből a járdák 
egyrésze lett kiépítve, most folytat­
tuk s 1060*74 fm. járda lett kiépít­
ve. —- A vármegve tulajdonát kő- 

ező főszolgabírói lakás és hivatalos 
elyisőgek rendbehozatalának költsé­

geit, amelyekben Ferencz Ferdinánd 
főherceg, trónörökös lakott, az udvar 
fedezte, az egész fundus egyszerű, de 
Ízléses vaskerítéssel lett körülvéve, a 
község közvilágítását öt petroleumgáz 
és 4 spirituszgáz-lámpává 1 pótoltam 
s a lakásban is 3 spiritusz-lámpát 
szereltettem fel, a községbe két kilo­
méter hosszú vízvezeték lett kiépítve 
8 több tűzcsappal és nyilvános viz- 
k úttal felszerelve, a ronda és egye­
netlen közterek kiegyenlítettek és 
kőburkolattal lettek ellátva. A köz­
ség belterületén levő vízmosásos pa­
tak rendeztetett, oldalai kiburkoltat- 
tak s a viz levezetése szabályozva 
lett, a mély utak kitöltettek s az ösz- 
szes utcák szabályozva, vastagon ka­
vicsolva és hengerelve lettek, szóval 
az egész község belterülete rendezve 
lett.

A „Minima?* tüzoltó-szergyár 
egy Minima? kocsit és több apró esz­
közt bocsátott a tűzvédelem biztosí­
tására díjtalanul rendelkezésemre, sőt 
a gyár egyik igazgatója személyesen 
jött Sztropkóra s ott a tüzőrség ve­
zetését teljesítette, ezt elismerőleg 
móltóztassók tudomásul venni.

A trónörökös őfensége érkezése 
előtt az útvonalakon 8 méteres fenyő- 
rudak lettek felállítva Magyarország 
és a vármegye címereivel 4—4 oldalt 
álló és egy függő nagy zászlóval, 
továbbá fenyőkoszorukkal feldíszítve, 
a feljáró útra egy díszes diadalkaput 
állíttattam, amely sok címerrel és 
zászlókkal volt díszítve, egyik olda­
lán „Isten hozott*, másik oldalán 
„sten áldása kísérje lépteidet* fel­
írással.

A hadműveletek területébe eső 
vicinális utak helyrehozatalánál a 
mezőlaborczi, homonnai, varannói és 
sztropkói főszolgabirák, Virág Ferenc 
utbiztos nagy tevékenységet fejtettek 
ki. Sztropkó község területén végzett 
nagy munkát Malonyay Tamás fő­
szolgabíró három hónapon át lanka­
datlan buzgalommal és ügyszeretettel 
végezte, odaadó buzgalommal voltak 
segítségére Reuter Rezső körjegyző ős 
Virág Ferenc utbiztos. Az állami és 
törvényhatósági utak kitűnő karba 
való hozatala, az államépitészeti hi­
vatal főnöke: Márta Miklós, továbbá 
Hajós Károly, Czakó Ignác és Gnádig 
Lipót főmérnökök érdeme.

A vízvezeték gyors és kitűnő 
tervezése nemcsak a hadgyakorlatok 
alatt biztosította a jó ős egészséges 
viz beszerzését ős az ut portalanítá­
sát, hanem áldás lett sztropkói la-

I kosságára is, mert állandó, jó ivóvíz­
hez jutott minden anyagi áldozat nél­
kül. Hogy ez a két kilométer hosszú 
vízvezeték 21 munkanap alatt elké­
szült, annak a nagy tudásnak és szor­
galomnak köszönhető, amit Dános 
Miklós műszaki tanácsos kifejtett, a 
munkálatok ellenőrzését fáradságot 
nem ismerve, Szeszlór Ödön mérnök 
és Daier Jakab vizmester teljesítették.

Bend és közbiztonság.
Az egész hadgyakorlatok előtt 

és alatt a legnagyobb rend és pon­
tosság uralkodott. Malonyay Tamás 
főszolgabíró, Grund Oszkár tb. szol- 
gabiró és Reuter Rezső segítségével 
minden irányban lelkiismeretesen vég­
rehajtották a szükséges rendelkezé­
seket.

A közrend és köztisztaság fenn­
tartása és megóvása, valamint a had­
gyakorlatok zavartalan menetének 
biztosítása érdekében szükséges in- 

I tézkedőseket megállapító és az ez 
irányban leendő intézkedések pontos 
foganatosításának ellenőrzése végett 
a belügyminisztérium Szabó László 
miniszteri tanácsost, az államrendőri 
főosztály főnökét küldötte ki s Mattya- 
sovszky László miniszteri titkár volt 
hozzá beosztva.

Bánó Iván határrendőrkapitány, 
Kovács Béla a határrendőrség sztrop­
kói kirendeltségnek vezetője, Szőcs 
Aladár titkos rendőrségi felügyelő s 
általában úgy a határ, az állam és 
titkos rendőrség, valamint a csendőr­
ség dicséretes egyetértéssel voltak a 
közigazgatás segítségére. Semmi za­
varó incidens elő nem fordult. A ve­
zérkar főnöke előttem kijelentette, 
hogy ő, aki három évvel ezelőtt látta 
az utakat és- Sztropkó községet, a 
legnagyobb elismeréssel szólhat csak 
arról a bámulattal határos tevékeny­
ségről, amit a közigazgatási hatósá­
gok a most látott állapotok létreho­
zatalánál kifejtettek.

Jutalom, elismerés.
A trónörökös őfensége újból 

teljes megelégedését fejezte ki, ami­
kor szeptember 15 én búcsú tisztel­
gésre nála megjelentem.

Jelentem továbbá, hogy a vár­
megye júniusi közgyűlésében elhatá­
rozott küldöttségi tisztelgés elmara­
dásáról és jelentkezésünkről a főispán 
ur Öméltósága fogja a t. közgyűlést 
tájékoztatni.

Végül javaslom, méltóztassék 
mindazoknak, akik ténykedésükkel 
közrehatottak, hogy úgy a trónörökös 
őfensége, mint a hadvezetőség és 
csapatparancsnokok meleg és őszinte 
elismerésüket és köszönetüket fejez­
ték ki a vármegyének érdemeikről 
jegyzőköny vileg megemlékezni és őket 
erről értesíteni méltóztassék, jól eső 
jutalom lenne az önzetlenül, hűséggel 
és a vármegye jó hírnevének érde­
kében teljesített lelkes ős fáradságos 
munkáért.

A kereskedelemügyi miniszter 
úrtól a múlt évben utak építőse és 
helyreállítására 96 ezer koronát, ez 
évben 72 ezer koronát összesen 168 
ezer koronát, a belügyminiszter úrtól 
a múlt évben a sztropkói járda épí­
tésére 7 ezer koronát, ez évben a 
vármegyeház kerítése, az épület rend- 
behozására, a világító testek pótlására, 
Sztropkó belterületén lévő utcák és 
terek rendezése és kavicsolása, díszí­
tésekre és a vízvezeték költségeinek 
részbeni fedezésére összesen 38304 
koronát a földmivelésügyi miniszté­
riumtól a vízvezeték költségeinek fe­
dezetlen részére 15180 koronát, vagy 
is a három minisztériumból összesen 
221,304 koronát kértem és kaptam. 
Az ezen összegért teljesített munká­
latok maradandóak s a lakosság 
hasznára válnak.

Méltóztassék a belügy- és keres­
kedelemügyi miniszer uraknak nagy 
áldozat készségükért és a földmivelés­

ügyi minisztériumnak a vízvezeték 
létesítéséért köszönetét szavazni s azt 
feliratban kifejezni. Továbbá Jakabffy 
Imre, Némethy Károly, Kálmán Gusz­
táv és Kazy József államtitkároknak, 
Hartig Sándor,Daróczy Aladár Szánthó 
Albert, hindi Szabó László, Rakovszky 
Endre, Bosnyák Zoltán és Bölcs 
Gyula miniszteri tanácsosoknak, akik 
az én felterjesztésemet és szóbelileg 
is tett kérelmemet és Sztropkó köz­
ség több rendbeli kérelmét előzékeny, 
gyors és kedvező elintézéssel terjesz­
tettek az iletékes miniszter urak elé, 
jegyzőkönyvi elismerésbe és köszö­
netbe részesíteni méltóztassék.

Elismerés illeti Sztropkó lakos­
ságát is, mert a tűzrendészetet ellát­
ták, tűzoltó felszereléseiket kívánal­
maiknak megfej előleg kiegészítették, 
házaikat kicsinosították, példás visel­
kedést tanúsítottak s teljes igyeke­
zettel közreműködtek, hogy várme­
gyénk hagyományos vendégszeretete 
minden irányban kifejezésre jusson.

fi szegényügy rendezése.
A koldulás szabályozása. — 
Hogyan segélyezzük a szegé­
nyeket ? — Vessünk ki szegény­
adót ! — Építsünk szegényházat.

— ssept. 80.
Három évtizede annak, amióta a 

házaló koldulás megszüntetése idő­
szakonként kegyes óhajtásként fel­
felbukkan, de se a közvéleményt, se 
a város közügyeinek intézőit nem volt 
képes amazt az erőteljesebb akcióra, 
emezt a cél felé való közeledés első 
lépésének megtételére indítani. A hót 
bizonyos napjain a koldusjárás elma­
radhatatlan ő minden zaklató kelle­
metlenségeivel egyetemben. Hiszen 
senki sem sajnálja az alamizsnát, jól­
lehet Ujhely polgárai ezen a címen 
is eléggé meg vannak terhelve, 
miután koldul itt több mint egyebütt, 
benyit elég gyakorta a munkaképes 
korhely csavargó is ős bizony koldul 
a más község, vagy pláne községek 
szegénye is. Amíg ugyanis a házról- 
házra járó koldulás megtüretik, semmi 
rendőrség nem képes szemmel tar­
tani s megakadályozni a visszaélést.

Kétségtelen, hogy a szegónyellá- 
tás is közteher. A humanizmus köz­
terhe, amely meg nem tűrheti, hogy 
ember éhen vesszen. A teherviselés 
rendezése azonban községi vagy pláne 
állami feladatot képez ős kell, hogy 
képezzen az egész civilizált világon. 
Ergo Ujhely sem halaszthatja a vég­
telenségig. Hiszen a városi élet rend­
jéhez tartozik, hogy a város szegé­
nyei a viszonyokhoz mért tisztes el­
látásba részesittessenek anélkül, hogy 
az emberi méltóságot megalázó kol­
dulással zaklassák a polgárságokat. 
Alig is van már hazánkban is — a 
külföldről nem is beszélünk — vala­
mire való város, amelyben a házró 1- 
házra való koldusjárás megtüretnék.

Mert a koldusoktól való zaklat- 
tatás a kellemetlenségen kívül még 
veszedelmes is. A besurranó tolvaj 
igen gyakran maskarázza magát kol- 
dusnak.De a fertőzés tovaplántálásának 
is igen alkalmas médiumai a szenny­
ben, piszokban élő koldusok. Ha igaz 
az, amit a tudósok összeírtak a vib- 
riok könnyű elterjedéséről, a járvá­
nyos nyavalyák behurcolásáról, akkor 
valóban súlyos könnyelműség a kol­
dusokat minden körutjok előtt alapos 
desinfekció alá nem vetni. Mi csudál- 
kozunk azon, hogy a koldulás eme 
veszedelmét higiénikus szakembereink 
következetesen agyonhallgatják.

De más nyomós érvek is szóla­
nák a koldulás megszüntetése mel­
lett. A koldulás megengedése ugyanis 
csábitó alkalom sok korhely napló- 
pónak a munka nélkül való meg­
élésre. Már pedig nem szabad se a 
valóban közsegélyre szorult szeren­

csétlenek rovására, se a jótékonyság, 
gal megterhelt polgárok nagyobb ter­
hére a paraziták elterjedésének alkal­
mat nyújtani. Igen sok embert alja- 
sitott el a koldulási alkalom, ami 
nélkül megmaradtak volna a tisztes 
munka mellett. Angol, francia, né­
met e vonatkozású példák alapján 
kimutatható, hogy a koldulás eltil­
tása s az okosan és humánosan szer­
vezett szegényügy mellett erősen 
megcsappant a közsególyre szorultak 
száma.

A humanizmus követelményeinek 
sem felel meg, de a szegények se­
gélyezésének valódi célját sem szol­
gálja a koldulás megengedése. Kín 
ős gyötrelem a házaló koldulás, épen 
a valóban részvétre érdemes, az ön­
hibáján kívül szerencsétlenségbe esett
emberre. A korhely naplopó pedig 
elissza az összekoldult alamizsnát.

Ha pedig abból a szempontból 
árgyaljuk a kérdést, hogy az ala­
mizsna az egyesek szegónyadója, a 
amelylyel az adakozó ebbeli tartozá­
sát közvetlenül róvja le, újból a cél- 
szerütlenség és igazságtalanság alapos 
kifogásait vethetjük ellene.

Mert ha a szegényadó közteher, 
azt teherviselésének arányában min­
denkinek viselnie kötelesség. Igazsá­
gos ős méltányos tehát, hogy a köz­
ség minden adófizető polgára viselje 
a szegények eltartásának reá eső há­
nyadát. A koldulással beszedett sze­
gényadó azonban csak a polgárok 
bizonyos számát terheli, mig a te­
herviselési képességgel bírók zöme 
egyszerűen kibúvik alóla. A koldus 
nem exekválhatja az alamizsnát. A 
hol tehát hiában koldult egyszer-két- 
szer, azt a házat bojkottálja. De boj­
kottálja azt is, ahol egy darab ke­
nyérrel tudják le az alamizsnát. így 
történik aztán, hogy Ujhely szegény­
adóját csak a polgárság egy bizonyos 
része viseli. Azok, akik nem sajnál­
ják a krajcárt. Végeredményében te­
hát az a közteher, mely igazság sze­
rint a köz által volna viselendő, a 
szervezetlenség következtében a város 
közönségének egy csoportjára hárul.

Ezeket a bajokat sürgősen orvo­
solni kell. A segítés módja nem ör- 
dögség. A „rendezett tanácsú város* 
rangja némi kötelezettséggel is jár. 
Ne csak a tanácsa legyen rendezett, 
hanem lássunk egy kis rendet is 
benne. Vagy legalább is némi hajla­
mot a városiasság követelményeinek 
teljesítése iránt.

Mi Farkas Andort olyan ember­
nek ismerjük, aki hivatásának ma­
gaslatán áll. Akit a célok kitűzése is 
azok megvalósítása közben csakis a 
közérdek szempontjai irányítanak. A 
kezdeményezést tehát hozzá adresszál- 
juk. A képviselőtestület magas szín­
vonalon álló értelmisége kétségtelenül 
hathatósan támogatni fogja azon mun­
kájában, amely városunkat hivatva 
van ezen a téren is a valódi városok 
közé emelni.

Mi a kérdés megoldásának azt a 
módját hozzuk javaslatba, hogy a 
szegényadó bizonyos igazságos és 
méltányos cenzus alapján a város 
összes adófizető polgárságára vettessék 
ki. A szegőnyadó mennyiségét a sze­
gények eltartásának hozzávetőleges 
szükségletéhez kell mérni. Ez lénye­
gében nem jelent újabb megterhel te­
tőst azokra, akik alamizsnát adnak, 
csak épen, hogy ezt a közterhet nem 
a koldusok fogják hetenkint épen 
nem kívánatos látogatásaik alkalmá­
val beszedni. Azok pedig, akik bármi 
módon idáig kibújtak a szegény adó­
nak alamizsna formájában való vise­
lése alól, nem vehetik zokon, ha 
polgári kötelességük teljesítésére szo- 
rittatnak.

Megkönnyítené a kérdés meg­
oldását az, ha a felekezetek szegény- 
alapjai egyesithetők lennének. Tud­
juk azonban, hogy az ilyesmi nehéz­
ségekbe ütközik. Nem is kívánjuk boly-

Már a tegujsbb divatu angol férfiruha szövetek, télikabát kelmék
#** "ü"* ***4l%n és kiváló finom szőrmeáruk. — Női kosztüm kelmék dús választékban.
Férfiöltönyök mérték szerinti 
megrendelésre elvállaltalak Moeits Herman Rákóczi-u. 6. 

(Kispiacz.)
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íratni. Am a város, mint olyan a kér­
dés megoldását semmiféle incidensek­
től függővé nem teheti. A szegényugy 
végleges rendezése persze megkívánja 
ízt hogy a közsegélyre szorultak 
otthont Is találjanak, ahol — 
matikus odúk helyett - ember- 1* 
kásba legyenek elhelyezhetők. A 
helyes al.fr. fektetett Wta-j
léé eit a szükségletet ls sz®°?
fo«ia A szegényház és a kőzsegeiye 
lé? aztán sok koldust fog még a 
munkához visszatéríteni, akik ha el
valamelyes munkára is kötelezhetnek 
a minden esetre rendre éa pontos; 
sÁgr& szorítanak, nem fognak kérni 
a koldus asszylumból. Es épen az a 
kívánatos, hogy a társadalom ne ne­
veljen koldusokat. Hogy a közsegély­
ben csak az arra valóban reászorul­
tak részesittessenek, akik aztán szé­
gyenkezés nélkül, ember módjára 
élhessenek.

Addig is azonban, amíg a kérdés 
egész teljességében meg nem oldható, 
tegye meg a város azt, amit meg­
tehet. A koldusoknak a városi — e 
célból kivetendő — adóból nyújtandó 
heti segélylyel rövid idő alatt véget 
lehet vetni a mai balkáni állapotok­
nak, amin, ha mielőbb nem segítünk 
arra a szégyenletes nevezetességre 
juttatjuk Ujhelyt, hogy az egyetlen 
város Magyarországon, amelybe még 
is ma megtűrik a koldulást.

A város tanácsterméből.
♦

Zajos közgyűlés.
— szept 30.

Élénk érdeklődés és a képviselő- 
testületi tagoknak tömeges részvételé­
vel tartotta Sátoraljaújhely r. t. város 
folyó hó 28-án délután rendkívüli 
közgyűlését.

Á vonzó erő, mely a városatyákat 
ilyen szokatlanul nagy számban gyűj­
tötte össze a város tanácskozó termébe, 
a 46 pontból álló tárgysorozatnak 
első és egyetlen pontja volt: a felső­
kereskedelmi iskola. Ennek a rend­
kívüli gyorsasággal létesített iskolának 
ügye mindig nagy érdeklődésre talál 
a képviselőtestületi tagok körében. 
Ezúttal is a szónoklatok egész áradata 
indult meg e tárgy fölött és a szó­
nokok hosszú, sokszor szenvedélyes 
vitatkozás után végre helyt adtak a 
szavazásnak, melynek eredményeként 
nagy szótöbbséggel tudomásul vették 
a polgármester alábbi jelentését.

Ezek szerint a kereskedelmi 
iskola nyilvánossági joga már befeje­
zett tény, csak hivatalos formában 
nem vett még róla tudomást a város, 
amennyiben a nyilvánossági jog meg­
adása máig a minisztériumtól le nem 
érkezett. Tisztázva és meg van álla­
pítva továbbá az igazgató fizetése és 
a négy óraadó tanár tiszteletdija is, 
amely kérdésnek helyes megoldása 
nélkül komoly zavarok támadhattak 
volna az iskola fennállása körül.

Most már csak a megválasztott 
bizottságnak kell a különböző szabály­
zatokat megalkotnia és azután az 
iakola rendes működése biztosítva van.

A többi tárgyak ezek után kevésbé 
tartottak számot az érdeklődésre.

A közgyűlés lefolyásáról tudósí­
tásunk a következő:

Farkas Andor polgármester a 
képviselőtestületi tagok üdvözlése 
után, kevéssel 3 után megnyitotta a
közgyűlést. .

Napirend előtt dr. Székely Albert 
a közgyűlési meghívók késedelmes 
kézbesítéséről szólt és kérte a polgár- 
mestert, intézkedjék az iránt, hogy 
jövőben a közgyűlési meghívók, a 
közgyűlést megelőzőleg legalább 24 
órával előbb kézbesittessenek a kép­
viselőtestületi tagoknak.

Azután a jegyzői internátusnak

Ujhelyben való felállítása érdekében 
szólt és indítványozta, hogy a város 
felebbezze meg a vármegye azon ha­
tározatát, melyet legutóbb tartott 
közgyűlésében hozott és amely már 
eleve is kizárja, hogy az internátus 
Ujhelyben létesittessék.

A polgármester mindkét napirend 
előtti felszólalásra megnyugtató választ 
adott, mire a közgyűlés áttért a napi­
rend első és egyedül fontos tárgyára: 
a kereskedelmi iskola nyilvánossági 
jogának engedélyezésére és az igaz­
gató fizetésének és óraadó tanárok 
tiszteletdijának megállapítására és 
utalására.

Az erre vonatkozó polgármesteri 
jelentést Rakmányi Jenő gazd. taná­
csos olvasta fel, mely egész terjedel­
mében a következő:

Tisztelt képviselőtestület!
Jelentem, hogy a felsőkereske­

delmi iskola 1911. szeptember hó 
11-én a tanács- és a tanügy-bará- 
tok jelenlétében megnyílt s az elő­
adások folyó hó 14-én megkez­
dődtek.

Jelentem továbbá, hogy az is­
kola nyilvánossági jogának enge­
délyezése iránti kérelem tárgyában 
dr. Stettina József kereskedelemügyi 
államtitkártól 1174. szám alatt azt 
az értesítést vettem, hogy a keres­
kedelemügyi minisztérium a nyil­
vánossági jog engedélyezéséhez hoz­
zájárult s annak megadására a 
közoktatásügyi minisztert felkérte. 
Minthogy a közoktatásügyi kormány 
a nyilvánossági jog megadását a 
kereskedelemügyi miniszter nyilat­
kozatától tette függővé, annak en­
gedélyezése iránt kétség többé nem 
lehet.

Az iskola személyi ügyeire vo­
natkozóan jelentem, hogy modern 
fiologust kapni nem sikerült. Ez 
az oka annak, hogy az iskola igaz­
gatójával a tanári kar szervezését 
akként vittük keresztül, hogy az 
első tanévben az igazgatón kívül 
csupán óraadó tanárok fognak al­
kalmaztatni. A város érdekében 
fekvőnek találtuk, hogy a helybeli 
főgimnázumban alkalmazott közép­
iskolai tanári képesítéssel biró ta­
nárokat is alkalmazzunk.

Az igazgató által előadott tan­
tárgyakon kívül a magyar nyelv 
és irodalom tanárául Majtényi Gé­
zát, a természettan tanárául Rózsa 
Istvánt, az áruismeretek és keres­
kedelmi levelezés előadójául Kardos 
Ignác, a francia- és német nyelv 
tanárául Papp Józsefet javasoljuk 
alkalmazni, illetve kérjük, hogy al­
kalmaztatásuk iránti intézkedésün­
ket jóváhagyni méltóztassék. A ta­
nári kar ily módon történt össze­
állítása folytán elértük azt, hogy 
erre az évre természettant felszere­
lés beszerzéséről gondoskodnunk 
nem kell, megtakarítottunk egy 
rendes tanári fizetést. Minthogy a 
kormány támogatására anyagi érde­
keink kielégítésére irányuló minden­
nemű kérelmünk kedvező elintézé­
sére csak abban az esetben számít­
hatunk, ha teljesen állami mintára 
rendezkedünk be, a tanári illetmé­
nyek szabályozása tárgyában is 
állami rendszert kell követni, a mi 
egyébként az iskolának életbevá­
góan fontos érdeke.

Indítványozom tehát, hogy Deb- 
reczeni Áron iskolai igazgató a VII. 
fizetési osztály III. fokozatába Bo­
roztassák s ezen fizetési osztálynak 
megfelelő fizetése 1911. szeptember 
hó 1-ső napjától kezdődőleg folyó- 
sittassék s az iskola elhelyezésére 
kibérelt épületben természetbeni la­
kást kapjon.

Ezek után kérem jelentésem tu­
domásul vételét, a tanári kar szer­
vezésére vonatkozó, az igazgatóval 
egyetértőleg tett intézkedésem jóvá­
hagyását, az igazgató fizetésének 
megállapítására vonatkozó indítvá­

nyom elfogadását s az óraadó taná­
rok tiszteletdijának folyósítását. — 
Megjegyzem, hogy az óraadók tisz­
teletdija az államnál szokásos tisz- 
teletdijban állapíttatott meg.

A jelentés felolvasása után a 
tárgyhoz alkotmányi szempontból dr. 
Székely Albert szólalt fel elsőnek és 
a polgármesteri jelentéssel szemben 
elfogadás végett beadta a következő 
indítványát:

A képviselőtestület a tárgysoro­
zatnak a felsőkereskedelmi iskolára 
vonatkozó pontjait a napirendről 
eztuttal leveszi és a polgármester 
ur által tett előterjesztéseit egy 
nyomban megválasztandó bizottság­
hoz utasítja.

Ezen bizottság 15 nap alatt el­
készíti : a szervezeti szabályzatot, a 
vagyonkezelési szabályzatot, a tan- 
dij-szabályzatot, az iskolára vonat­
kozó teljes költségvetést, melynek 
elkészítése után azonnal átteszi a 
pénzügyi bizottsághoz Ezek meg­
történte után ezen szabályzatok kö­
zöltessenek a képviselőtestülettel, 
illetve legépelve minden egyes tag­
gal s csak azután hivassák össze a 
képviselőtestület a fenti szabályza­
tok jóváhagyása végett. Á nyomban 
megválasztandó bizottság tagja a 
következők: 1. A polgármester mint 
elnök. 2. A sátoraljaújhelyi pénzin­
tézetek vezetői. 2. Az igazgató teen­
dőivel megbízott tanár. 4. Fejes 
István püspök, Bessenyey István, 
Miklóssy István, Dómján Elek, Dr. 
Goldberger Izidor lelkészek. 5. A 
sátoraljaújhelyi kereskedelmi társu­
lat, Omke és az ipartestület elnökei.
6. Alexander Vilmos, dr. Búza 
Barna, Kincsessy Péter,Kroó Gyula, 
dr. Róth József és dr. Székely Al­
bert képviselőtestületi tagok.

A polgármester jelentése és dr. 
Székely Albert indítványa körül folyt 
azután másfél óra hosszán át a vita, 
mely gyakran a leghevesebb indula­
tokra ragadta egyik-másik képviselő- 
testületi tagot. De amilyen heves volt 
helyenként a vitatkozás, olyan gyorsan 
terelődött azután ismét vissza a ta­
nácskozás rendes, sima medrébe.

A felszólalások hosszú sorát Mik­
lóssy István nyitotta meg, aki a 
polgármester jelentésének tárgyalását 
és elfogadását ajánlotta. Utána dr. 
Nagy Arthur szólott dr. Székely Al­
bert indítványa mellett. Majd sorba 
felszólaltak a tárgyhoz Halász Jó­
zsef, a ki pénzügyi szempontból 
beszélt, Kiss Ödön ügyész a ki 
véleményt adott arra nézve, hogy 
a polgármester jelentése és Székely 
indítványa tárgyalható a jelen ülés­
ben, mert a két indítvány szoros ösz- 
szefüggésben van egymással. Szólott 
továbbá dr. Erényi Manó, Szőllősy 
Arthur, dr. Chudovszky Mór, dr. Grosz 
Dezső, dr. Lichtenstein Jenő, dr. Haas 
Bertalan és dr, Klein Károly. —■ Köz­
ben a polgármester kérésére és a kép­
viselőtestület beleegyezésével Debre- 
czeni Áron igazgató szolgált szakszerű 
felvilágosítással.

A hosszúra nyúlt heves vita után 
a polgármester a saját jelentésének 
és dr. Székely Albert indítványának 
elfogadására elrendelte a szavazást.

A felállással történt szavazás 
eredményeként azután a polgármester 
kihirdette, hogy 28 szavazattal 6 el­
lenében a közgyűlés a polgármester 
jelentését azzal fogadta el, hogy 
dr. Székely Albert indítványának a 
bizottság megválasztására vonatkozó 
részét is magáévá teszi és a bizott­
ságot az indítványhoz képest dr. Szé­
kely Albert bevonásával nyomban 
meg is választja.

A bizottságot, mely a szabályza­
tokat lesz hivatva kidolgozni és a 
képviselőtestületnek bemutatni, nyom­
ban meg is választották. Tagjai: 
dr. Székely Alberttól együtt azok, a 
kik indítványában ajánlva vannak.

A szavazás befejezése után a 
polgármester 6 perc szünetet ren­
delt el. Sxtlnet után.

Farkas Andor polgármester új­
ból megnyitotta a közgyűlést és alig 
telt bele egy óra, a képviselőtestület 
a hátralévő'44 tárgyat stereotip-gyor- 
sasággal letárgyalta.

Elfogadta a közgyűlés a felső­
kereskedelmi iskola helyiségének és 
az igazgatói lakásnak bérletére vo­
natkozó 2 évre kötött szerződést, mely 
szerint a város az említett helyisé­
gekért évi 8400 korona bérösszeget 
fizet. — A felszaporodott kézbesítési 
teendők gyors ellátása céljából egy 
kézbesítő részére kerékpár használa­
tát és a város két alkalmas helyén 
illemhelyek felállítását rendelték el. —
A polgármesternek a „Minimax* tüz- 
oltókocsi beszerzésére vonatkozó in­
dítványát szakértő meghallgatásával 
a pénzügyi bizottsághoz utalták, mert 
3600 korona beszerzési árát tulma- 
gasnak tartották. — A városi tiszt­
viselők, kezelő-, segéd- és szolgasze­
mélyzet drágasági pótlékának enge­
délyezése és a rendőrök lakáspénzé­
nek folyósítása tárgyában hozott tör­
vényhatósági bizottsági határozatot a 
közgyűlés tudomásul vette. — A bi- 
bérczi homokbánya műveléséről és 
kezeléséről alkotott szabályrendeletet 
elfogadták ős kormányhatósági jóvá­
hagyás végett felterjeszteni rendelték.

Ezután névszerinti szavavzás kö­
vetkezett. Á város ugyanis a vám- ős 
helypénzszedési jogot bérlő Neumann 
József ős társa bőrleszállitására vo­
natkozó kérelem tárgyában annak 
idején hozott határozatát nem név­
szerinti szavazással hozta meg. Emiatt 
a vármegye törvényhatósága e hatá­
rozattól megtagadta jóváhagyását. A 
képviselőtestület most névszerinti sza­
vazással hozta meg e tárgyban ha­
tározatát, mely szerint a bérösszeget 
az 1911. évre 31,000 koronáról 30,000 
koronára leszállította.

Weisz Salamon, Matolai Etele és 
Weisz Lipót kérelmeit kedvezően in­
tézték el, amennyiben a polgári is­
kolába járó hozzátartozóik részére a 
tandíjkedvezményt megadták, azon­
ban a mozdonyvezetőket a színház 
használati dijának elengedése iránt 
beadott kérelmükkel elutasították.

A Központi takarékpénztár Haj­
nal Dezsőt, a Polgári takarékpénztár 

epedig Jelenek Ádámot bízta meg a 
közgyűléseken való képviseletével. A 
két pénzintézet meghatalmazását, va­
lamint a törvényhatóságnak az állami 
borpince területének átengedése tár­
gyában hozott határozatát a közgyűlés 
tudomásul vette.

A v. fogyasztási adókezelő hiva­
tal alkalmazottainak drágasági pótlék 
megadása iránt beadott kérelmét a 
pénzügyi bizottság javaslatának el­
fogadásával megtagadták.

Dr. Kelner Győző árvaszéki ül­
nöknek 4 heti szabadságot engedé­
lyeztek.

Csuka Ödön ügyvéd a korcsolya­
pályának vízzel való ellátását kérte. 
Dr. Chudovszky Mór, Miklóssy Ist­
ván, dr. Füzesséry Zoltán pártoló és 
dr. Nagy Arthur, Kérészy Gyula el­
lenző felszólalása után — tekintettel 
a vízszükségletre ős a viz bevezetése 
által beálló nagy költségekre — a 
kérelmet megtagadta a képviselőtes­
tület. Kilátásba helyezték azonban, 
hogy szükség esetén a Szabadságté­
ren lévő footbalpályán létesítenek 
megfelelő jégpályát.

A Boruth Elemér-utca lakóinak 
kérelmére a 126 méter hosszú utcán 
egy villany lámpának elhelyezését ki­
mondották. E tárgygyal kapcsolatban 
dr. Füzesséry Zoltán szólalt fel a 
képviselőtestületi tagok helyeslése 
közben az ismeretes villanyvilágitási 
mizériákról. A polgármester meg­
nyugtató kijelentése után Sivák Jó­
zsef, Hönsch Dezső, Kiss János, Göll

Barna Dezső czég újonnan berendezett női roha- 
kEime, selyem, nászon, szőnyeg és kész fehérnemüek üzletében

Sátoraljaújhely, Pénzügyi palota,
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ner Lajos, Ambrózy Nándor, Klein 
Herman, Zinner Adolf, Galócsák Já­
nos, Gerőez Mihály, Palinszky Gyula, 
Pótis Mihály, Bényei István, Kóródi 
Ferenc, Peti András és Bogyay Bé- 
láné iskola- és községi közmunkaadó 
törlése iránt beadott kérelmeiknek a 
képviselőtestület helyt adott.

A Branyiozkói fensikon épitenciő 
menedékház költségeinek fedezésére 
20 koronát, Szóoskeresztur község 
tűz károsultjainak 50 koronát és a hely­
beli „Sac'-nak 50 koronát szavaztak
meg.

Végül tudomásul vették a mér­
nöknek a vizdijszabályzat átvizsgá­
lására vonatkozó jelentését, a szemét- 
kihordási szabályrendelet belügymi­
niszteri jóváhagyását, a szeptember 
havi pénztári vizsgálatról szóló és a 
vizmü 1911. évi augusztus havi álla­
potáról és működéséről szóló mérnöki
jelentést. . . ...

Még Mezei Kálmán színigazgatót
1000 korona segély iránt beadott ké­
relmével utasították el és az illető­
ségi ügyeket intézték el a tanács ja­
vaslata értelmében.

Ezzel a közgyűlés 8A 6 órakor
véget ért.

Két levél
a jegyzői internátus hova- 
helyezésének kérdésé hez.

*
Beesenyey Zénó levele.

A nagy lelkesedéssel felkarolt 
jegyzői internátus ügyében újabban 
annyi nyilatkozat és újságcikk látott 
napvilágot, hogy az olvasó már bi­
zonyára meg is unhatta azokat sálig 
hiszem, hogy ez a harci lárma és 
vásári zsivaj használna ezen igazán 
nemes és okos célnak, mert habár a 
versengés a városok adományait va­
lamivel fokozhatja is, épen ott vészit 
az eszme fényéből és közkedveltsé­
géből, ahol arra legnagyobb szükség 
van: t. i. a jegyzők körében. Már 
pedig az internátust nemcsak meg­
csinálni, hanem fenntartani és később 
is támogatni szükséges, ehez pedig 
nélkülözhetetlenül szükséges az, hogy 
a jegyzők körében ez intézmény ál­
talános és állandó népszerűségnek 
örvendezhessen.

Ezek előre bocsátása után is le­
hetetlen hallgatagnak maradni Szoták 
István egyleti elnök urnák a ,Felső­
magyarországi Hírlap*1 legutóbbi szá­
mában megjelent cikke után. Azt Írja 
ebben a cikkben az elnök ur, hogy 
hiába hozza meg Sárospatak a maga 
áldozatait, mert „mi“ már elejtettük 
a sárospataki elhelyezés tervét. Bár 
Szoták urnák a jegyzői internátus 
szervezése s általában a jegyző egye­
sülésében rejlő erőnek céltudatos al­
kotások felé való irányításában két­
ségbe nem vont nagy érdemei vannak, 
az internátus elhelyezése dolgában 
kifejlődött elfogultsága és — ne ve­
gye rósz néven a kifejezést — ma­
kacssága ez esetben már valósággal 
az abszolutizmusig viszi. Ki ez a 
„mi*? Kifejezheti az elnök urnák vagy 
egyes jegyző uraknak a véleményét, 
de semmi esetre sem azt, amit itt 
jelenteni akar, t. i. a jegyzők összes­
ségének a véleményét. Sőt ellenke­
zőleg; ha ez a „mi“ az intéző bi­
zottságot jelenti, akkor teljesen téves 
állítás, mezt az intéző bizottság leg­
utóbb is kijelentette, hogy semmi 
okot sem lát az eredeti elhelyezés 
tervétől való eltérésre. Ha pedig ez a 
„mi“ a jegyzői egyesület egyetemét, 
illetve ennek, egyedül hivatott kép­
viselőjét : a közgyűlést jelentené, ak­
kor is téves beállítás, mert a jegyzői 
közgyűlés semmivel sem fejezte ki 
azon óhaját, hogy az internátust nem 
Sárospatakon óhajtja felállítani.

Az egyes városok közötti előnyök 
vagy hátrányok leírásától itt eltekin­
tek. Az igen tisztelt jegyző urak a 
viszonyokat épen úgy ismerik, mint 
bármelyikünk s e tekintetben őket 
informálni, azt hiszem teljesen feles­

leges dolog. Csak egyet óhajtok meg­
jegyezni. Amidőn Sárospatak és kö­
zönsége a maga erejét felülmúló és a 
jegyzői egyesületnek az adatok egy­
begyűjtése után hivatalosan tudomá­
sára hozandó áldozatokat ajánlja fel 
és adja meg az internátus céljaira, 
nemcsak a saját érdeke vezeti, ha­
nem az internátus ügye békességesen 
és sikeresen csak úgy vihető keresz­
tül, ha megmaradnak azon első terv 
és határozat mellett, hogy az inter­
nátus Sárospatakon állittatik fel. Azt 
hiszem, hogy az ügy érdekének ily 
irányú helyes felfogása s azon körül­
mény, hogy az eddigi gyűjtések majd­
nem kizárólag a Sárospatakon felállí­
tandó internátusra eszközöltettek — 
bírta a törvényhatósági bizottságot is 
ismeretes határozatára, nem pedig az 
a körülmény, mintha kőt, neki bizo­
nyára egyformán kedves — városa 
között akart volna különbséget tenni.

Mihelyt az elhelyezés ügye újból 
nyílt kérdéssé tétetik, egyúttal újból 
kezdődhetik a gyűjtés, a vita, a ver­
sengés, a különböző felfogások érvé­
nyesítése. Megmozdulhatnak más vá­
rosok is az oda való elhelyezés érde­
kében s kátyúba eshetik az egész, 
oly nagy lelkesedéssel és nemes am­
bícióval pártolt terv is s néhány száz 
gyermek és szülő áldhatja a hagyo­
mányos magyar egyetértést és alko­
tási képtelenséget.

Akik pedig ezen ügyből kifolyó­
lag jónak találnák újból az Ujhely 
és Sárospatak közötti versengés ügyét 
felszínre hozni, azokat megnyugtat­
hatjuk azzal, hogy Ujhely nem olyan 
gyenge és eszmeszegóny, hogy fejlő­
dését csak a már Sárospatakon levő, 
vagy oda elvileg elhatározott intéz­
mények elvonásával óhajtana fejlődni. 
Elég mód van más centrális termé­
szetű és nagyobb fontosságú ügyek 
felkarolásával és forszirozásával ere­
jét. és haladását előremozditani, ami­
ben Sárospataknak nemcsak rokonér- 
zését, hanem ha kell, támogatását is 
mindenkor maga mellett találhatja. 

Sárospatak, 1911. szept. hó 28-án.
Dr. Beesenyey Zénó,

a sárospataki j. főszolgabirája.

SsotéJc látván levele.
A jegyzői internátus kötelékébe 

folytatólagosan beléptek a jegyzők és 
segédjegyzők közül: Vokán Ervin 
Rákócról alapító, Hisztai Géza Erdő­
horvátiból, Komássy Antal és Vermes 
Endre ugyanonnan, Stefanik János 
Nátafalváról, Gócs József Homonnáról, 
Csollák Miron Nagymihályból, Tóth 
Miklós Nagykázmérból, Szűcs István 
Taktaszadáról, Rácz Jenő Sárospatak­
ról, KopócsyJ ános Kiscigándról, Janka 
Béla kiscigándról, Pollacsek János 
Karosáról, Lukács Béla Karosáról, 
Kemechey József és Trocsányi István 
Királyhelmecről, Kocsmáros János 
Tályáról, Benyovszky Ernő Vécséről 
alapitó és pártoló tagnak, Kiss Vilmos 
Nagygőresről, Verebélyi József Vécső- 
ről, Kőváry Endre Tőketerebesről, 
Füzes^ry Pál és Fenyő Hugó Varan- 
nóről, Szaboszlay János Kesznyéten- 
ből rendes tagoknak, Pekáry Géza 
Gálszécsről és Borcsik Pál Nátafalvá­
ról pártoló tagokul 10 évre évi 10 
koronával. Mád-hegyaljai takarókpénz 
tár 20 kor., Taktaszada 50 kor., Tapoly- 
izsőpi kör 200 kor., Nagydobra! kör 100 
kor., Királyhelmec község 200 kor, 
Kiscigándi kör 20 kor., Kisrozvágy 20 
kor., Semjén 25 kor., dr. Nyomárkay 
Ödön 20 kor. adományt be is fizetett, 
dr. Chudovszky Mór postán 20 koro­
nát küldött. Gócs József homonnai 
főjegyző folyó évi 10 kor. rendes tag­
sági diját, Vischán József bólyi kör- 
jegyző, Korcsmáros János tályai jegyző 
szintén 10—10 kor. f. évi tagsági 
dijaikat befizették. Schreiber Jónás 
Nagymihályból 5 kor., dr. Baratti Béla 
Zemplónagárdról 3 kor., ft. Csicsery 
Ferenc gesztelyi rk. plébános 5 kor., 
dr. Erényi Manó ügyvéd Sátoraljaúj­
helyből 10 kor., dr. Chudovszky Mór 
Sátoraljaújhely 20 kor., Salczberger 
S. Sátoraljaújhely 2 kor. Vidder Samu 
Gatály 50 kor., dr. Görgey László

Mezölaboro 10 kor.,, ft. Varga Márton 
Tokaj 8 kor., ft. Saluk János Vásár 
helv 2 kor., Szemere Lajos Kisazar 
o í0r.. Pajor Bertalan ung—vinnai 
körjegyző 5J kor. Dr. Ferenczy Elek 
ur pedig a következő levelet irta ne­
kem : Sztankóo 1911. szept. 12. Te­
kintetes Szoták István urnák kjegyző, 
elnök Z.-Butka. — Hallottam, hogy 
a Zemplénvármegyei körjegyzők va­
laminő internátust terveznek állítani 
evermekeik részére. — Az eszme igen 
helyes. — Tiz évig tartó hivatalosko­
dásom alatt bőven volt alkalmam 
körjegyzőkkel sokat érintkezni, megta­
nultam őket becsülni és kellően érté­
kelni. Simpathiámnak külső jelét is 
kívánom adni és szeretnék hozzájá­
rulni az internátus felállításához öröm­
höz képest. — Fölkérem, szíveskedjék 
engemet tisztelt elnök ur értesíteni, 
hogy az alapítólevél megbeszélése ós 
az alapítványi összeg átadása iránt 
kivel kellene tárgyalnom ? Kettő drb. 
egy ezer koronás koronujáradékot 
szántam e célra. — Hazafias üdvöz­
lettel Őszinte hive; Ferenczy Eiek sk.

Ezen fenti adományokért és kü­
lönösen mélt. dr. Ferenczy Elek cs. 
ós kir. kamarás urnák kilátásba he­
lyezett fejedelmi adományárt már ez 
utón sem mulaszthatom el az egylet 
nevében hálás köszönetemet kifejezni.

Tehát oly szép mederben halad 
szent ügyünk, hogy azt még Illésházi 
Endrének hírlapi förmedvényei sem 
képesek megakadályozni, amelyekre 
nekem egyetlen szavam sem lenne, 
mert a latin közmondással tartok 
„Contemne et vinces11 (Vedd meg ós 
győztél.)

De a förmedvény végén azt mond­
ja, hogy nekem, Kassával bizonyos 
terveim voltak. És meg nem mondja, 
hogy mik voltak ezek a terveim. — 
Minthogy pedig ez igy oda lökve a 
közönség elé, alkalmas arra, hogy 
irántam a kartáraim és a nagy kö­
zönség bizalmát megrendítse, kény­
szerítve vagyok nem neki felelni, de 
a nagyközönséget felvilágosítani.

Illésházi velem volt Kassán dr. 
Brósznál és a polgármesternél és dr. 
Brósznál Ő vitte a szónoki szerepet s 
engem alig engedett szóhoz jutni. 
Hogy minek volt velem Kassán, ha 
ő Kassát nem akarta soha, annak a 
talánynak a megfejtését a nagykö­
zönségre bízom.

Ha Ő Kassát soha sem akarta, 
úgy csak e napokban miért zárta rám 
reakciójának az ajtaját ós miért vett 
engem elő ez alkalommal, hogy ko­
moly szándókom-e nekem őt. az in­
ternátusbán Kassán alkalmazni, mint 
felügyelőt ós kosztadót?

S amikor én neki erre azt felel­
tem, hogy ha a közgyűlés őt fogja 
megválasztani, én csak örülni fogok 
ennek s ón az ő pártján leszek ós az 
útját erre nézve elegyengetem kar- 
társaimnál.

Ha Kassát soha nem akarta, 
miért kérdezte ez után, hogy milyen 
fizetés mellett szándékozom én őt 
Kassán az internátusbán alkalmazni?

Én erre azt mondtam neki, hogy 
én részemről oly terhesnek ós oly 
fontosnak tartom az internátusi felü­
gyelői állást, hogy javasolni fogom a 
közgyűlésnek, hogy neki 600 koronát, 
nejének, aki a lányok felügyeletét és 
a konyha felügyeletét magára vállalná, 
600 koronát és egyik leányának, aki 
a lánykákat kisérné sétára, kikisórnó 
az iskolába menetelnél ós éjjel velők 
aludna 300 koronát adjunk ós ezen­
felül lakást, világítást, fűtést és egész 
családjának kosztot a gyermekekéből, 
hogy lássák a gyermekek, hogy az 
ételek oly jók és egészségesek, hogy 
abból eszik a felügyelő és egész 
családja is. Erre ő ceruzával számítást 
tett, hogy mivel ós mennyivel lenne 
ez több mostani összjövedelménél s a 
számadás úgy ütött ki neki, hogy az 
internátusi állás Kassán jobb lenne.

És kezet adott s azt mondta: 
hogy most már teljesen megegyeztünk, 
most már csináld a dolgodat, ahogy 
tudod, csak azt engedd meg nekem,

hogy én lapomban látszólag Kassa 
ellen Írjak, mert ez nekem érdekem, 
különben elveszteném a városháza 
bizalmát, ahonnan most is csak az 
alispán buktatott ki az utolsó percben.

Ezt kellett a nagyközönség tájé­
kozására elmondanom, hogy lássa a 
nagyközönség, kinek voltak tervei 
Kassával, nekem-e vagy neki?

Egyebekben kijelentem, hogy vele 
hírlapi polémiába nem bocsátkozom, 
lapját olvasni ós megrendelni nem 
fogom, nyomdáját igénybe nem ve­
szem, mert megtanultam, hogy előtte 
nincs semmi szent, lerántotta lapjában 
már az összes vármegyét, mágnás­
osztályt, főszolgabírókat, jegyzőket, 
papságot, zsidóságot s most engem 
vett tollhegyére. Ha előttem senki 
sem reagált rá, úgy én sem tehetek 
okosabbat ennél.

Ssoták István,
egyleti elnök.

d Kísérletek a grázi katonai 
kórházban igazolták: A fekvő­
betegek székrekedésénél is a 
természetes Ferencz József-kese- 
rtlvizzel határozott gyógyered- 
mények érettek el! A hatás 
minden kellemetlen érzet, vagy 
utóhatás nélkül áll be, amiért a 
Ferencz József-vizet minden be­
teg szívesen issza. — Kapható 
gyógytárakban és füszerüzletek- 
ben. A Szétküldési-Igazgatóság 
Budapesten.

HÍREK.
— Áthelyezés. Az igazságügy- 

miniszter Kovalcsik József szerencsi 
járásbirósági és Brassaványi Attila 
beregszászi törvényszéki írnokokat 
kölcsönösen áthelyezte.

— Királygyakorlatok után. Ilyen 
cím alatt küzöltük lapunk múlt szá­
mában, hogy Ferencz Ferdinánd trón­
örökös a többek között Malonyay 
Tamás sztropkói főszolgabírónak is 
egy drágaköves melltüt adományozott. 
Mint utólag értesülünk a melltüt nem 
a főszolgabíró ur, hanem inasa". Hil­
dák Mihály kapta.

— Football mérkőzés. Érdekes 
football mérkőzés színhelye lesz hol­
nap, vasárnap a SAC. szabadságtéri 
pályája. Két ifjúsági csapat méri 
össze erejét. Az újhelyi ifjúsági csa­
pat a vendéglátó s az ungvári főgim­
názium válogattai ellen küzdenek a 
dicsőségért. Heves lesz a küzdelem, 
mert — amint hírlik — az ungvári 
csapat egy pár kiváló játékossal ren- 
delkezik. — A mérkőzés d. u. fél 3 
órakor kezdődik. Ezen mérkőzés után 
az újonnan alakult Gyártelepi Sport­
club csapatai tartanak egymással 
tréninget. Belépő dij nincs, azonban 
tróningjegy váltása kötetelező.

— A népfelkelők ellenőrzési szem­
léje a honvédelmi miniszternek a 
vármegye alispánjához küldött érte­
sítése szerint ez évben elmarad.

— A Lomniczer-féle betörés ügyé­
ben a nyomozás tovább folyik a leg­
szélesebb körben. A rendőrkapitány­
ság az államrendőrségtől nyert érte­
sítés alapján most egy szökött fegyenc 
után nyomoz, a ki hasonló betörések 
elkövetése miatt már büntetve volt. 
A gyanú alatt álló fegyenc Bakos 
József fabi születésű, 33 éves egyén, 
akit most országosan köröznek. Az 
államrendőrség meg is küldte Bakos 
fényképét, melyben egy helybeli ven­
déglő személyzete azt az egyént vélte 
fetösmerni, aki a betörés elkövetése 
előtti napon a vendéglőben megfordult 
ós ott meg is ebédelt. Azóta azonban 
a betöréssel gyanúsított embernek 
nyoma veszett. Bakos állítólag egy 
fürdőben is megfordult, ahol a fürdő 
személyzete szintén reá ösmert az 
arcképről. A rendőrség Bakos kózre- 
keritése céljából a legszélesebb körben 
folytatja a nyomozást.
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— Táncmulatság. A református 
e2Yház táncmulatsága holnap este esz 
.városi színházban megtartva,:amelyre 
pábolyje=íyek a lelkész, b.vatalban 
még mindig válthatók.

— Az italmérési illetékek kive­
tése Az állami ital mérési jövedékről 
S *899. évi XXV V=. v^ha,- 
tása tárgyában kjado 
S-a 2 b) pontja, illetőleg 1 •§ P
ián az ital mérési illetéknek 1912
8* TJenX* aiVvIros JÍC 

rupn^^gOk^n'átköz.
okt. 8-áig terjedő 8 napon at koz 
szemlére lett kitéve, és azt az érdt- 
ke'tek a hivatalos órák alatt megte­
kinthetik s a feltüntetett forgalmú 
adatok ellen észrevételeiket a jelzett 
idő alatt megtehetik.

— A szülők figyelmébe. Értesít 
tétnek azok a szülők, kiknek gyér 
mekei a beirási idő alatt helyszűke 
miatt az állami elemi iskolákba fel 
nem vétettek, hogy október hó 2-án 
gyermekeiknek felvétele céljából az 
állami elemi iskola igazgatójánál je­
lentkezhetnek.

cf Napbarnulás és szeplők el­
len legjobb a Grand Fayence 
szappan, ára: 1 korona 50 fillér.

— Kazánfűtői- és stabilgőzgóp- 
kezelöi tanfolyamok. A kassai m. kir. 
állami felső ipariskolában f. évi ok­
tóber hó 15-én tanfolyamok nyílnak 
meg oly géptulajdonosok és lakatos-, 
kovács-, rézmü-iparosok részére, kik 
a stabil gőzkazánok, illetve stabil gőz­
gépek kezeléséhez szükséges etméleíi 
és gyakorlati szakképzettséget meg­
szerezni óhajtják. A stapilgőzgép-ko- 
zelői tanfolyamra általában csak 
olyanok vehetők föl, kik előzőleg a 
kazánfűtői és lokomobil-gépkezelői 
tanfolyamot sikeresen elvégezték. A 
kazánfűtői tanfolyamra fölvehetők ka­
zánfűtői gyakornokok és ezen pályára 
készülő napszámosok is, ha a magyar 
nyelvet bírják s az irás-olvasásban 
jártasak. Beiratkozhatni — a szabály­
szerű G, illetve 10 kor. behatási díj 
lefizetése mellett — hétköznap d. e. 
11 és 12 óra s vasárnap 8 és 10 óra 
között az intézeti igazgatóságnál. Az 
elméleti tanítás a hétköznapok esteli, 
a gyakorlati demonstrátiók a vasár­
napok délelőtti óráiban tartatnak.

— Veszett-gyanús kutyamarás. 
Rohály Mihály helybeli borbélytanu­
lót a gyártelep táján veszett-gyanús 
kutya marta meg. A megmart fiút 
a városi orvos véleménye alapján !• 
hó 29-én a budapesti Pasteur-inté- 
zetbe küldték.

X Törlesztéses jelzálog kölcsönök 
földbirtokra és városi bérházakra a 
legelőnyösebb feltételek mellett, a 
Dunky Kálmán Nagyszebeni föld­
hitelintézet kölcsön közvetítő ügynök­
ségénél kapható Sátoraljaújhely, Első 
magyar biztositó, Fő-tér 1.

A legjobb óvszerként fertőző beteg­
ségek ellen

KOLERA,
gyomor- és altesti bántalmaknál és 
mint üdítő ital is, ivó- vagy savanyu- 
vizzel hígítva, elismerten kitűnő szol­

gálatot tesz a

gróf Xeglevich Dstván utódai
ognac
BUDAFOK.

Bel- és külföldön kizárólag díszokle­
véllel kitüntetve. Mindenütt kapható.

— Állandó butorkiállitás. A szé­
kesfőváros legérdekesebb látványos­
ságai közé tartozik elvitázhatatlanul 
a budapesti ipartestület védnöksége 
alatt álló „Asztalosok Bútorcsarnoka" 
(VIII., József-körut 28. sz. és Feren- 
ciek-tere 4. sz. király-palota) helyisé­
geiben levő állandó butorkiállitás. Itt 
a közönség egy helyen összegyűjtve, Íz­
lésesen csoportosítva megtalálja mind­
azt, ami egy modern lakásberendezés­
hez szükséges. Az „Asztalosok Bútor- 
csarnokáénak föltétien megbízható­
ságát szolid és jó hírnevén kívül iga­
zolja még azon körülmény is, hogy 
minden eladott bútordarabért jótállást 
vállal.

— Kiadó bolthelyiségek. Kaxlnosy- 
ntoa 6. szám alatti volt Frledrloh-fóle 
házban (az Önsegélyző Hitelszövetke­
zet jelenlegi helyén) 3 bolthelyiség ki­
adó. Értekezni lehet a szerkesztőség­
ben.

r MBSCH0NG*BUZ1ASFURD0

Kassa felé
Éjjel teher v. személyszáll. 4 ó 08 p 
Reggel vegyes v. postával 7 ó 25 p 
Délután személy v. postával 1 ó 13 p 

„ személy vonat 4 ó 50 p 
Este személy v. postával 8 ó 28 p

Mezőlaborcz és Varannó felé 
Reggel vegyes v. postával 7 ó 10 p 
Délután személy v. postával 1 ó 03 p 
Este személy v. postával 8 ó 05 p

Csap felé
Reggel vegyes v. postával < ó 39 p 
Délután gyors v. postával 1 ó 08 p 
D. u. teher v. szem. sz. Csapig 1 ó 20 p 
Délután személy v. postával 4 ó 33 p 
Este személy v. postával 8 ó 41 p

Érkezik Sátoraljaújhelybe:

Budapest felől
Éjjel teher v. személyszál.-al 4 ó 00 p 
Reggel személy v. postával 6 ó 29 p 
D. u. gyors v. posta és buffet 12 ó 37 p 
Délután személy v. postával 4 ó 10 p 
Este gyors v. postával lő 40p

n személy v. postával **) 8 ó 20 p
Kassa felől

Reggel személy v. postával 7 ó 02 p 
Délben személy v. 12 ó 00 p
Délután személy v. postával 2 ó 00 p 
Este vegyes v. postával 8 ó 33 p

Mezőlaborcz és Varannó felől 
Reggel személy v. postával 7 ó 31 p 
Délután személy v. postával 4 ó 26 p 
Este vegyes v. postával 7 ó 59 p

Csap felől
Reggel személy v. postával 6 ó 58 p 
Délelőtt személy v. postával 11 ó 49 p 
Délután gyors v. postával 4 ó 17 p 
Este személy v. postával 7 ó 47 p

*) Csakis minden vasár-, illetve ünnep­
napot megelőző hétköznapon közlekedik.

•*) Ezzel a vonattal sem Mezőlaborcz, 
sem Ksssa felé nincs csatlakozás.

Házvezetőnőnek
középkorú, megbízható, Ügyes, a 
háztartás minden ágában jártas 
urinő úri házhoz ajánlkozik. Gyer­
mekek gondozását is elfogadja.

Nem nagy fizetést, hanem jó 
bánásmódot óhajt. Cim : a kiadó- 
hivatalban.

Libamáj-bevásárlás
a legmagasabb árakon:

Daburon Fréres,
Budapest, VIL, Klausál tér 9.

Főüzlet és gyárak: Páris-ban. 
Beküldők a vidéken mindenütt ke­
restetnek. Küldjék be ajánlataikat mi­
nél előbb a budapesti ezég czimére.

Értesítés.
Tisztelettel értesítem a nagy­

érdemű közönséget, hogy a kéz- 
és körömápolást (manikűr) a fő­
városban elsajátítottam és azt 
üzletembe bevezettem.

Kiváló tisztelettel:
Bomancsák Andor,

úri fodrász, Széchényi-tér 8.

bakterium-mentes
természetes ásványvíz.

Vese és hólyagbajoknál, a vesemedence 
Idült hurutjainál hugykő és fövónyképződós- 
nél a légutak és a kiválasztó szervek huru- 
tos’bántalmainál kitűnő hatásúnak bizonyult. 
Orvosilag ajánlva.

Főraktár: Behyna Testvérek ‘.cégnél 
Sátoraljaújhely.

Felelős szerkesztő • Dr. Adriányi Béla. 
Laptulajdonos: Éhlert Gyula-

ÁGYTOLLAK
gőztisztítását és dezinficiátását,

RUHÁK, SZŐRMÉK
vegytisztitását és festését,

GALLÉROK, KÉZELŐK
és az összes fehérnemüek legkifogásta- 
lanabb mosását és vasalását gyorsan 

és lelkiismeretesen intézi
BRADOVKA GYULA

ruhafestő, vegytisztító, gőzmosó 
és ágytoll tisztító gyára KASSA.

HIRDETÉSEK.

üasuti menetrend
Érvényes 1911. október 1-töl. 

Indul Sátoraljaújhelyből:

Budapest felé
Reggel gyers v. postával £ó45p 

személy v. postával 7 o 55 p 
Délután személy v. postával 12 ó 09 p 

„ gyors v. posta és buffet 4 ó 39 p 
Este személy v. postával 8 ó 55 p 
D. u. teher v. szem.-száll. *) 4 ó 45 p

Angol malaczok, ezüst há- 
zinyulak, fehér és barna 
pulykák, libák és libatoll 
eladó Bessenyei Zénóné 
baromfi- tenyészdéjében 

Sárospatakon.

Eladó házak.
A Kossuth Lajos-utczai 10. 

számú és Kossuth Ferencz-utczai 
16. számú házaimat eladom.

özv. B.OOZ Adolfhé
Kossuth Ferencz-utcza 16.

Eladó gőzcséplögépek.
Gazdaságom föloszlatása foly­

tán eladom bodrogszerdaheiyi 
gazdaságomban a legjobb állapot­
ban lévő, a Magyar államvasutak 
gépgyárában készült 10 lóerejtt 
— és a lukai gazdaságomban 
lévő egy 8 lóerejü cséplőgarni- 
turát. Mindegyik el van látva 
elevátorral, tüzfecskedővel és 
minden hozzátartozóval, valamint 
a gépjavításhoz szükséges szer­
számokkal.

Bővebbet Bodrogszerdahelyen 
alulírott tulajdonosnál:

Quttmann Mór.

Fémtisztitókivonattal 
fitliJnMí

Fővárosi részvény- 
társaság képviselőt
keres, gyári és keres­
kedői körökben össze­
köttetéssel biró jobb 
állású úriemberek sze­
mélyében. A képviselet 
munkával nem jár, 
tisztán összeköttetésein 
alapszik és tekintélyes 
összeget jövedelmez.

Megkereséseket: „Úri 
mellékjövedelem" jelige 
alatt Budapest, főposta, 
Poste restante.

Brüsszel és BuenosMires 1910.3 Brand Priffi
~ ----- Az eredeti Wolf szerKexét* — # .

szab. túlhetfitett gőzzel működő lokomobilok
-----------—. SZelepmentes szabatossági vezénymüvel, 10-800 lóerőig

terjedő teljesitménynyel, igen nagy gazdaságosságuk^ kivá­
lóságuk és könnyű kezelésük által elismert világhírűek és
minden üzem részére 
a legelőnyösebb erőforrást képezik.

__ - - mm ^ MAGDEBURG-BUCKÁI!
■ UUni |i budapesti képviselősége: BorOS Artur oki. gépészmén^k

„sszgyáitás Züo,odü lóerőn felül.!

„CLIMAX" Pénzt
nyersolajmotor, takarít meg

Legolcsóbb, legbiztosabb “e^óz^VersoDykópMirak

I

Elsőrangú minőség.

BACHRICH és TÁRSA
motorgyári fióktelepe

Budapest, v/14. Szahadsíg-t6ri7. (™Í5Í) 
Telefonszám: 71-4)1. Sürgönyeim: „ClINIBX" I



ZEMPLE N.
Szeptember 30.

6. oldal.

630/1911. ig. szám.

Mil

Zemplén vármegye sátoraljaújhelyi „Erzsébet" közkórház
igazgatóságától.

ajánlati felhívás.
Zemplén vármegye sátoraljaújhelyi „Erzsébet" köz- 

kórházának 1912. évi tej, kenyér és zsemlye, marha-, 
borjú- és sertéshús, továbbá növényzsir és sertészsír, 
Szalona, főzelék-félék, liszt és egyéb élelmiszer, káposzta, 
burgonya, zöldség, mosási czikkek, szesz és olajnemüek, 
vegyesáruk, zsúp, rövidáruk, kefék, seprűk, irodaszerek 
és nyomtatványok, üvegnemüek (ablakok), kőszén és 
tűzifa szállítását és az utóbbiak befuvarozását biztosítani 
óhajtván, felhívom a szállítás iránt érdeklődőket, hogy 
szabályszerűen kiállított, pecséttel lezárt ajánlataikat 
Sátoraljaújhelyben a közkórház gondnoki hivatalánál 
1911. évi október hó 30-án d. e. 11 óráig annyival is 
inkább nyújtsák be, mert az elkésve érkezett ajánlatok
figyelembe vétetni nem fognak.

Az ajánlat boritéka: „Ajánlata 630. számú ajánlati 
felhívásban kiirt élelmiszer, kőszén és egyéb szállításra" 
felirattal látandó el.

Ajánlattevő a szállítási összeg 5%>-át a sátoralja­
újhelyi kir. adóhivatalnál előzetesen letétbe helyezni
tartozik.

Az ajánlatok 1911. évi október 30-án d. u. 3 órakor 
a kórház gondnoki hivatalánál lesznek felbontva, ahol 
ajánlattevők vagy igazolt képviselőik jelen lehetnek.

Ajánlattevők ajánlataikkal a végleges döntés még 
meg nem állapított napjáig kötelezettségben maradnak 
s a kórházi bizottság az árakra tekintet nélkül határozhat.

Részletesebb feltételek a hivatalos órák alatt a 
gondnoktól tudhatók meg.

Ipari termékek magyar származása igazolandó
Sátoraljaújhely, 1911. szeptember 27.

Chudovszky,
igazgató.

LEGÚJABB SZERKEZETŰ

CZIHEB ALMOK
Schunda V. József

cs. és kir. udvari hangszer­
gyáros hírneves gyánrányaiból

álandó bizományi raktár
van

HilHBBMii—Bii
1

Werner Sárika
cimbalom-magániskolájában

Sátoraljaújhely, Deáh-utca 3. a. daft

Igen kedvező részletfizetési módozatok.
Vidéki megrendeléseket azonnal szállít.Ifi Vid

QBOC

A Budapesti Asztalos Ipartestület védnöksége alatt álló

BÚTORCSARNOK
és hitelszövetkezet

az Orsz. Közp. Hitelszövetkezet tagja, 12 éve fennáll,
felhívja a n. é. butorvásárló közönség figyelmét Vm., József-körut 
28. (Bérkocsi-u. sarok), valamint IV. kér., Ferenciek-tere 1. sz. 
(Királyi bérpalota) újonnan átalakított helyiségeiben rendezett

lahásberendezési kiállítás
megtekintésére, raktárunk, mely a legnagyobb az országban, a leg­
egyszerűbbtől a legfinomabb kivitelű, művészek által tervezett és 
szakbizottság által felülvizsgált bútorokból áll. Teljes

lakásberendezéseket művészi tervek szerint készítünk,
minden darab jótállás mellett adatik el.

GUMMI Massr

Hygienlkua óvszer- különlegességek.
Valódi franczia és amerikai gyártmány, eredeti cso­

magolásban.
Onosflag ajátóm! Foltitlen biztos!
lli<lAnr4iil „Fatime* I. II., min. Ára tétként6, 8K. 
Újdonság ! „Semiramís* I. II., „ „ „10,12 K. |

Ezen új és modern technika szerint készült 
férfi óvszer különlegességek az összes ed­
digi gyártmányokét felülmúlják, o o o 

KIZÁRÓLAG NÁLAM KAPHATÓK.
UJI „AUTO VAGINAL SPRAY" UJll
a legmodernebb es legkényelmesebb női óvkülönlegesség
Ára 15 kor. Szétküldés titoktartás mellett.
Kérje Ingyen és bérmentve 3000-nél több ábrával I 

ellátott legújabb képes árjegyzékemet.
«r y ^ ’■1^% MM ^ -y orvos-sebészetiTrTT műszer- és
SS^Ej Lj Ej JL 1 TJ ■ gummiáruk gyára]
Budapest, IV., Koronaheroseg-utosa 17. Pr.l 
Alaplttatott 1878. Telefon 13—76.]
Képviselőt minden városba magas jutalékkal felvesz.

anaijiiirfi ifi s olcsó tanafezetes ásaányiiizl
Gróf Schönborn-Buchheim Károly

beregmegyei uradalmából

B In hl Erzsébet
gyógyforrás

Gyomorbajok elleni specificum.
Elsőrangú üditő és asztali ital! 

Egyenrangú a Giesshüblivel!

Polenai gyógyforrás
Elsőrangú diátétikus víz, legüditöbb 
asztali viz. Borral vegyítve kitűnő, tej­
jel vegyítve a legjobb nyálkaoldó szer. 
Egyenrangú a krondorfi vízzel.

Szolyvai gyógyforrás
Dr. Kótli, dr. Bókái, dr. Widder-Hof- 
fer, dr. Than, dr. Irsai Arthur, dr. Fodor 
József tanár nrak és számos orvosi 
tekintélyek nyilatkozatai alapján ki­
tűnő sikerrel ajánltatik étvágytalan­
ság és gyomormegbetegedéseknél.

Kitűnő izü ital, igen üditő viz t
Egyenrangú a bilini vizzel!

Vezérképviselet és raktár:

Bepkouits Hani heFeshBdDnél
Sátoraljaújhely (Vőrősökőr épület)

(VL')I('.

n Egy okos fej
elsajátítja azon vívmányokat, melyekkel a 
tápszerkémia a háziasszonyt megiyándékozta

Dr. Oetker eütőpora á 12 f. élesztő pótlásául szol­
gál, melylyel kuglófokat, linzi és más egyéb tor­
tákat, valamint mindennemű süteményeket és 
tésztákat lazábbakká, nagyobbakká, jobb Ízűvé 
és könnyebben emészthetővé teszi.

Dr. Oetker pudingpora á 12 f. tejjel főzve, gyer­
mekeknek és felnőtteknek csontot képező, nagy­
szerű és olcsó utóeledelt nynjt 

Dr. Oetker vanilinczukra á 12 f. csokoládé, tea, 
puding, tej, mártás és cróme vanllizálására szol­
gál és teljesen pótolja a drága vanília-csövet. 
Egy csomag tartalma 2—8 jó vanília-csőnek fe­
lel meg.

Kimerítő használati utasítás minden csoma­
gon. Kapható minden élelmiszer üzletben, 

valamint drogériában. Tények ingyen.
Dr. OETKER, Baden-Wien.

óváros központján. Augusztus hó elsején megnyílt az
r

Villamos megálló. 10 
perez a központi és 
nyugati pályaudvarhoz.
80 legmodernebben be­

rendezett szoba.

EDISON-SZALLODA
Budapest, VII., Hársfa-utcza 59. szám. (Király-utcza sarkon.)

Tulajdonos: POLLIK JÓZSEF.

Hideg és meleg víz­
vezeték. Központi fű­
tés és villanyvilágítás. 
Figyelmes kiszolgálás. 
Értekezés minden mo­
dem nyelven. Szoba­

árak 3 koronától 1



Szeptember 30. ZEMPLÉN. 7. oldal.

értesítés. Elfogadok tisztításra és festésre: női és férfi ruhákat; díszes, selyem, csipke, 
poplin, szövet és gyapjú blúzokat, pongyolákat, kosztümököt, ruhaaljakat, muffokat és 
boákat; férfi egész öltönyöket; fehér piké és szövet mellényeket; nadrágokat; őszi-, 

^___ tavaszi-, és téli felöltőket. — Sürgős esetben tisztításra beadott ruhák 24 óra alatt
szavatosság mellett szépen tisztittatnak. — Guvlirozásra elvállalok: ruhaaljakat, blúzokat, pongyolákat 
szövet- selyem- és mindenféle könnyű kelmékből. — Gyászruhák soron kívül lesznek festve. —

Vidéki megbízások pontosan elintéztetnek. Minél számosabb megrendelést kér:

Rahovszhy Sándor
vegytisztító és rahafestő

Sátoraljaújhely,
Bercsényi-utca 5. sz. 

(baromfi-piac), saját házában.

10000000001000000000
0

MEGHÍVÓ.
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A Közgazdasági Bank
részvénytársaság

folyó évi október hó 12-én délután 2 órakor 
Sárospatakon, a Patika-közben, Gottesmann 

Lipót házában kibérelt helyiségében

alakuló közgyűlést
tart s erre a réazvényaláirókat tisztelettel meghívják

az Alapítók.

gyümölcsfa
sima és gyökeres szöIőuesszőH

kimerítő árjegyzéket kernL

Tárgysorozat:
1. Az alaptőkének kellő aláirás és befizetés által 

történt biztosításáról — meggyőződés szerzése.
2. Az alapszabályok megállapítása.
3. Részvénytársaság megalakulása.
4. A kereskedelmi törvény 183. §-a alapján az ala­

pítók által az első három évre kinevezett igazgatóság 
tudomásul vétele s a íelügyelŐ-bizottság megválasztása.

6. Határozathozatal az alapítóknak a kereskedelmi 
törvény 152. §-ában megállapított felelőssége tárgyában.

6. Esetleges indítványok.
Sárospatak, 1911. szeptember hó 25.

?a!ÍS16

KEPV/SELQK
S.SZEBS

Sátoraljaújhely r. t. város polgármesterétől.

13497/1911. szám.

jöríetmény.

^00000000000000010000000000000
0 Wilhelm Henrik utóda n

I BLUM GÉZA JSlL1
M ------SÁTORALJAÚJHELY. ===== |j

Alulírott közhírré teszem, hogy a város tulajdonát 
képező alábbi ingatlanok és jogok folyó évi október 
hó 9-ik napján d. e. 10 órakor a városháza 5. számú 
hivatalos helyiségéoen megtartandó nyilvános árlejtésen 
6 egymásután következő évre bérbe fog adatni.

1. A borjuakasztó dűlőben lévő 25 h. 456 négy­
szögöl (1200 négyszögölével) szántóföld 1912. márczius 
19-től 1917. október 1-ig.

2. A faiskolához tartozó Epreskert 1912. jan. 1-től 
1917. deczember 31-ig,

3. A közös iskolaalaphoz tartozó legelő 6 h. 1025 
négyszögöl (kát. h.) 1912. január 1-től 1917. deczember 
31-ig.

4. A közöstemető alatti pincze 1912- január 1-től 
1917. deczember 31-ig.

5. A hirdetési táblák használati joga 1912. január 
1-től 1917. deczember hó 31-ig.

Árverési vevők tartoznak az évi bér Vs-ét óvadék­
képen s város pénztárába befizetni.

Sátoraljaújhely, 1911. évi szept. hó 26.

Farkas Andor,
polgármester.

0

ZeliEs lahbcrendezésBh:
hagoni- és palisander fából készült bútorokból. ——------------ ----

Vas- és rézhutor.
------ MŰVÉSZIES KIVITELŰ KERETES KÉPEK. =

heti részletfizetésre.

GYERMEKKOCSIK
legújabb és legfinomabb kivitelben.

Torontáli, Szmirna, Tilim és hollandi szőnyegek
nagy raktára.

Csomózott szűnyegsh készítését bármely színben és méretben elvállalok. 
FÜGGÖNYÖK, ÁGYTERITŐK

nagy választékban.
Applikált store, bonne—femme, vittáge

Dupla á,g:37-1erLtőle.
Asztalos és kárpitos műhelyemben bármily e szakba vágó

munka készül.

H Rajzok, tervek és költségvetéssel szívesen szolgálok. | 
B000000000000000I000000000000E
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SzegőSándor

nagyáruháza

megnyílik
november hibán.
Az uj áruház részére a 
női felöltők és kosztüm-

ujdonságok

már megérkeztek
Ppittezéslmiatt meglepő olcsó árak!

Kell-lakk
Heil-lakke-nál jobb máz nincsen 

Asszony mondja: ez a kincsem!
A padló úgy fénylik tóle 
Nem is kell sok máz belőle; 
Kevés munka, semmi kín,
Barna, vagy porszürke szin, 
Figyelmet csak arra tegyen,
Hogy az mindig „Keil-Lakk" legyen! 
Ajtó, mosdó, ablakpárkány 
Oly fehér lesz mint a márvány,

Ha „fehér Keil-Lakk'-ot veszünk 
S vele mindent jól befestünk. 
Konyhabútor, asztal, szék,
Itt van „Keill-Lakk* azúrkék, 
Kertibutort fessünk zöldre, 
Gyermekeknek őrömére.
„Kell Lakkéból van minden szin, 
Kék, piros, zöld-rozmarin.
Szóval: ház vagy nyárilak,
Mindig legyen ott „Kell-Lakk*!

Mindenkor kaphatók
Sátoraljaújhely: Behyna Testvérek és Vilkovsiky é» Tóth. -

Eperjes: Vajdicska Kálmán. — Kassa: Binder Samn. — Kis Szeben: 
Kassewitz J. János. - Páezin: Kened! Norbert. - Varannó: Csért Herman.

CLAYTON & SHUTTLEWORTH LTD
Budapest, VÓo*t*Uörút 68,

által a U(jutányosabb ***•* mellett alánlUtoali t V
Locomobllok és cséplőgépek, benzinmotoros cséplőkész­
letek, magánjáró gőzgépek, szalmakazalozók, lőhere- 
cséplők, tlsztltő-rosták, konkolyozók, kaszálógépek, 
marokrakő- és kóvekőtő-aratógépek, szénagyüjtők,

" széna- és szalmasajtók, boronák, sorvetőgépek, 
Planet jr. kapálók, kukoricza-morzsolók, szecska 

L vágók, répavágók, darálók, őrlőmalmok, egye­
temes aczélekék, 2- és 3-vasu ekék és 

minden egyéb mezőgazdasági gépek.
£

Mindenféle kézzel készített

HORDÓ
kapható

Goldstein Sámuel
hordógyárában

Sátoraljaújhely, Kazinczy-u. 90.

Kassai jelzálogbank Rt. áruosztálya
NAG YMIHÁLY.

Kényelmes lefizetés! Olcsó árak 1 teljes szavatossági
l M I l

Abbázia Szálloda
Budapest, Dohány-utcza 62.
(Erzsébet-körnt mellett) teljesen újon­
nan berendezve, gőzfűtés, villanyvilágítás 

hideg-meleg viz.
•f* Szobaárak már 3 koronáért. 
Figyelmes, előzékeny kiszolgálás.

IHakkoltatás.
A varannói járás Bányapataka 

község határában lévő 600 hold ter­
jedelmű tölgy- és bükkerdőben ter­
mett makk, makkoltatásra azonnal 
kiadó. Az erdőben több patak is van.

Értekezhetni Marossy Sándor tiszt­
tartónál Majoros, u. p. Varannó.

Mindennemű gazdasági és ipari gépek, be: 
nyersolaj- és szívó gázmotorok, esépló- 

készletek, szalmakazalozók, eredeti ame­
rikai kévekötő és marokrakó arató 

„ gépek, fűkaszáló gépek,
•§ szénagyüjtők, tárcsás

boronák, tolókere­
kes és kanalas 

vetógépek, ekék, 
koronák, szeeskavágók, 

répavágók, járgányok, minden 
fajtájú kőszén, kovácsszén és koksz, 

elsőrendű tűzifa, nyersolaj motorhajtásra, 
gép-, motor- és henger olaj, kenőanyagok, 

gépszij, zsákok és ponyvák és mindenféle gazdasági 
cikkek és vetőmagvak, továbbá:

SZALONNA és MŰTRÁGYA
eladásával is foglalkozunk és zemplónmegyei kizárólagos képviselői

vagyunk a

TEBEE1TOL
szabadalmazott asbestcementpala elsőrangú tetőfédőahyagnak.

Felvilágosítással és árajánlatokkal készséggel szolgál a

KASSAI JELZÁLOGBANK RT. ÁRUOSZTÁLYA
Nagymlhály (Zemplén megye.)

Sátoraljaújhely, nyomatott a „Zemplén* könyvnyomtató intézetben,

Pontod kU
aolg&
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